

龙抬头 赛龙舟

全国龙舟大联动佛山龙舟超级联赛启动

黄心豪 王雪

3月1日，农历二月初二，“金蛇献瑞 龙舞九州”2025年全国龙舟大联动佛山龙舟超级联赛启动仪式暨“环两江”文旅系列活动及精品旅游线路发布活动在佛山市南海区九江镇举行。此次活动将南海区火爆的龙舟超级联赛焕新升级，打造为佛山全域的F3龙舟超级联赛，不仅向市民游客展示了佛山深厚的龙舟文化底蕴，还通过丰富多彩的文旅活动，进一步推动当地文化旅游产业的发展，也为即将到来的十五运会预热，展现佛山龙舟文化的独特魅力。

本次活动由中国龙舟协会、佛山市文化广电旅游体育局主办，佛山市南海区文化广电旅游体育局、佛山市南海区九江镇人民政府承

办，佛山市体彩中心、佛山市南海区社会体育中心、佛山市南海区九江龙舟协会、佛山市南海区九江烟南村委会协办。

现场亮点纷呈 龙舟文化在岭南水乡熠熠生辉

活动现场气氛热烈、亮点纷呈。开场表演《醒狮献瑞启祥龙》和《瑞鼓震天醒龙魂》，威风凛凛的醒狮跳跃、翻腾，与激昂振奋的鼓声相互呼应，瞬间点燃了现场气氛，观众的欢呼声、掌声此起彼伏。

龙舟作为中华优秀传统文化的代表，源远流长，历代相传、鼎盛不衰。

作为中国龙舟之乡运动名城，佛山因水而兴、因水而美。西江、北江奔涌千年，“出门见水，举步登舟”的地理禀赋，滋养了这片岭南热土，也孕育了敢为人先、团结奋进的龙舟文化。佛山以全国龙舟大联动为平台，在南海龙舟超级联赛基础上，焕新升级打造F3佛山龙舟超级联赛，就是要让传统龙舟盛会在更高层次、更高品级上“破圈”生长，让群众喜闻乐见的龙舟赛事再次展现不一样的岭南风华。

随后，传统的起龙仪式《双龙出水跃四海》举行。两条巨龙破水而出，场面壮观震撼，象征着风调雨顺、国泰民安，也寓意着佛山在新的一年里将蓬勃发展，蒸蒸日上。龙舟文化综合表演《群龙汇聚·龙腾九江》

精彩上演，将龙舟竞渡的激烈场景和龙舟文化的独特魅力完美呈现，让观众大饱眼福。

龙舟点睛，鸣锣启动。新一年佛山全域龙舟赛事正式拉开帷幕。

启动仪式当天上午还进行了佛山F3龙超“九江双蒸”南海龙舟冠军赛的预赛和复赛。比赛为100米×4标准龙舟直道往返竞速(全程400米)，各支队伍奋勇争先，向观众呈现了佛山龙舟的高超技艺。最终，九江双蒸龙舟队夺得赛事金杯。

打造龙舟IP品牌 佛山将承办十五运会龙舟赛事

佛山作为岭南文化的重要发祥地之一，龙舟文化在这里有着深厚的历史背景和融入血脉的情感基础。龙舟运动薪火相传、生生不息，发展至今，已经不仅是一项体育竞技，更是佛山人民的精神图腾，承载着团结拼搏、奋勇争先的精神内涵，是岭南水乡文化不可或缺的部分。

近年来，佛山在传承和发展龙舟文化、龙舟运动上深度发力，挖掘龙舟文化、打造龙舟IP的同时，发展龙舟产业和龙舟赛事活动，目前拥有数十家龙舟制造相关企业，每年举办近千场龙舟赛事及活动。2024年，佛山精心策划打造佛山F3龙超，吸引了数以百万的市民和游客前来观赛助威，让龙舟文化的影响力不断扩大。南海区作为佛山龙舟文化的核心区域、岭南龙舟文化的发源地，出台一系列政策举措，如《佛山市南海区深入实施龙舟、醒狮文化创新发展行动计

划》等，首创打造“南海龙堂”城市公共文化IP，构建起完整的龙舟创新发展体系。2025年佛山“龙超”赛事，将升华南海“龙超”的辉煌与火爆，打造为融合文旅活动、精品线路发布于一体的盛大赛事，向社会全面展示佛山龙舟赛事的无穷魅力和佛山市打造有活力的文旅的坚定决心。

2025年，十五运会群众体育项目龙舟比赛，将在佛山南海区丹灶镇仙湖举办。这是对佛山龙舟文化和体育事业发展的高度认可，佛山也将以此为契机，进一步推广龙舟运动，弘扬传统文化，助力十五运会取得圆满成功，向全国乃至全世界展示佛山城市风采。

本次活动还特别发布了2025年佛山“环两江”文旅系列活动及精品旅游线路，100多场活动涵盖民俗、节庆、美食、赛事、演艺等方面，并与沿江景点、景观、街区、场馆等串联起来，展示了“环两江”先行区深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源，吸引更多游客前来佛山打卡旅游。

赛事相关负责人表示，本次比赛不仅为观众呈现了一场精彩的龙舟赛事，更通过文旅活动的发布，进一步提升了佛山文旅的影响力。未来，佛山将继续以龙舟、功夫、醒狮等传统文化为纽带，推动文旅产业的深度融合，打造独具特色的文旅品牌。

随着十五运会的临近，佛山将充分发挥本土优势，以更加饱满的热情、更加完善的设施，迎接全国各地的运动健儿和游客，奋楫争先，谱写佛山文旅发展的新篇章。

体育遇上旅游

鄂尔多斯解锁新融合“流量密码”

本报兼职记者 黄璐超

体育为旅游注入活力，旅游让体育更具魅力。从举办一系列高水平竞技赛事到不断爆火的群众赛事活动，内蒙古自治区鄂尔多斯市聚焦“跟着赛事去旅行”，积极打造本土特色体育赛事，以赛为媒，以体兴旅，全力推动全域体育与旅游深度融合。

近年来，鄂尔多斯市依托大河、大漠、大草原、大峡谷等自然资源和现代城市人文景观，以“体育——旅游——运动——健康”为主线，在精心筹办各类高品质赛事方面取得显著成效。承办了内蒙古自治区第十五届运动会、全国乒乓球锦标赛、全国自行车锦标赛、CEC中国汽车耐力锦标赛、CDGP中国汽车飘移大奖赛等高水平赛事。2024年10月举办的全国乒乓球锦标赛共吸引游客观众

17.4万人次，拉动消费5.1亿元。很多游客在观赛后纷纷点赞举办地，称这里是服务温馨、处处温暖的城市，洋溢着火热的赛事氛围和诚挚的城市品格，值得到此一游。

此外，鄂尔多斯市积极培育壮大鄂尔多斯草原村排、鄂尔多斯星空马拉松、暖城大赛车等体育品牌赛事，形成了以车、马、沙为特色的产业集聚区。精心策划“跟着赛事去旅行、品美食、觅良居”系列活动，开展啤酒节、音乐节、非遗文化展等活动，提供多元选择的体旅融合产品，让广大群众在畅享运动的同时，深切感受城市最抚人心的烟火气。2024年，鄂尔多斯市共举办各类群众体育赛事活动300余场，其中包括社区运动会100余场。充分发挥体育社会组织作用，全市各级体育协会、俱乐部全年举办赛事活动超600次，进一步增强体旅业态的吸引力，

用体育运动的“激情”点燃体育旅游的“热情”。

在令人难忘的2024年夏天，鄂尔多斯草原村排暨沿黄九省区农牧民排球邀请赛火热举行，来自陕西、宁夏、甘肃等九省区的103支参赛队伍、1030名运动员齐聚排球特色小镇，超7万球迷现场观看。赛事集结旅游、体育、文化、民俗、美食等多种元素，通过直播带货、短视频拍摄等形式，拓宽创收新渠道，鼓励引导当地农牧民参与发展乡村休闲旅游、农牧家乐、传统手工艺品、农畜产品销售等。比赛期间，举办地鄂托克前旗累计接待游客21.4万人次，旅游综合收入达4.06亿元。

当体育赛事邂逅景区，活力与诗意碰撞的火花更加令人着迷。鄂尔多斯市注重将赛事活动与景区特色相结合，在旅游景区举办90项各类赛事，参与人数

达30万人以上。在响沙湾、独贵塔拉越野小镇等沙漠景区，沙漠马拉松、沙漠智力运动会、徒步穿沙、汽车越野拉力赛、沙漠群英会等掀起瀚海狂沙的运动热潮；在准格尔旗黄河大峡谷、乌审旗萨拉乌苏旅游区，徒步、自行车、钓鱼等体育休闲活动极大地丰富了群众的旅游生活；在大沙头、乌审召、成吉思汗陵等草原旅游景区，走马竞技、赛马等特色体育赛事刮起最炫民族风；在东胜区九城宫旅游度假区，大众冰雪季、百万青少年上冰雪活动等吸引广大群众参与，极大地提升了景区的知名度和影响力。

2024年，鄂尔多斯市举办各级各类体育赛事1000余项，引流超过100万人次，拉动消费24.5亿元，比2023年增长10.51亿元。未来，鄂尔多斯市将在大力引进具有影响力和知名度的体育赛事的同时，做好自主赛事品牌文章，发展特色户外运动项目，持续培育打造西部赛事名城，促进“体育+旅游”产业联动聚力，释放体育赛事活动的乘数效应、融合效应和带动效应，充分彰显体育的多元功能和经济价值。

本报讯 2025“中国体育彩票杯”江宁区第九届足球联赛暨江宁区职工足球比赛，日前在南京江宁开幕。来自全区街道、园区、机关、企事业单位工会足球队、俱乐部足球队、业余足球队共计69支队伍1500余名足球爱好者参赛。联赛将历时4个月，共进行450场激烈角逐。

本届联赛参赛球队被分为五档球队进行定级赛，最终的正赛创县域足球先河，将分为五个级别进行比赛。参与队伍及人数之多、参赛面之广、规模之大均创新高。本届赛事的举办将进一步推动全区社会足球、职工足球、社区足球、校园足球的蓬勃发展，助力新时代体育强区和健康江宁建设。

近年来，江宁区认真践行国家、省、市关于高度重视足球改革发展的一系列文件精神，真抓实干，足球运动快速发展，目前全区已形成业余足球联赛暨职工足球比赛、足协杯赛、超级杯赛、区长杯校园足球联赛、大学生足球联赛等覆盖小学、初中、高中、成人全年龄段的足球赛事体系，推动全区社会足球、职工足球、校园足球等多个基层足球领域快速发展，为江宁区创建第二批国家级全民运动健身模范区、落实南京市全国足球发展重点城市建设工作贡献坚实的力量。凭借江宁足球越来越浓厚的良好氛围，江宁足协被评为江苏省足球改革试点县(市、区)足协。

(张昕 刘敏)

南京江宁第九届足球联赛开幕

福建体彩开展“敬老爱老 情暖拗九”公益活动

本报讯 农历正月廿九是福州特有的传统节日——拗九节，又称“孝顺节”。这一天，福建体彩志愿者们走进福州龙华雨花助老公益服务中心，开展“敬老爱老 情暖拗九”主题公益活动，为近200位老人送去节日的祝福和欢乐，用实际行动传承敬老爱老的传统美德，以公益之心温暖银龄，以品牌之力传递大爱。

活动现场，福建体彩志愿者为老人们送上了精心准备的爱心礼物，包括雨伞、公仔和保温杯等，寓意着遮风挡雨、健康平安；并与服务中心的义工们一同照料服务老人们午间用

餐，为老人打菜添饭、送上香甜软糯的拗九粥。此外，还特别设置了公益体彩体验区，让老人们也可以体验“顶呱刮”即开型彩票，感受幸运与欢乐。现场营造出的欢乐祥和氛围，令老人们由衷为福建体彩的暖心之举点赞。

通过此次公益活动，福建体彩志愿者们不仅弘扬了中华民族尊老敬老的传统美德，也体现了中国体育彩票“公益体彩 乐善人生”的理念。未来，福建体彩将继续秉承公益初心，联合公益机构，让更多人投入到公益事业中来，为构建和谐社会贡献力量。

(凤翼)

